

## 坚持统筹协调发展和安全

### ——落实新时代推动西部大开发座谈会精神系列综述之四

□新华社记者

大漠戈壁，雪域高原，滚滚江河……占据我国国土面积七成多的西部地区是保障国家安全的基石。

4月23日下午，习近平总书记在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会并发表重要讲话时指出，要坚持统筹发展和安全，提升能源资源等重点领域安全保障能力。

深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，西部各省份要凝心聚力抓好发展和安全两件大事，立足自身资源禀赋，加快建设新型能源体系，积极探索区域协同发展，促进产业集聚。

#### 端好能源饭碗 打造西部能源资源高地

西部地区资源丰富，清洁能源高速发展，为我国经济高质量发展筑牢安全屏障。

座谈会上，习近平总书记指出，加快建设新型能源体系，做大做强一批国家重要能源基地。加强管网互联互通，提升“西电东送”能力。

“高质量发展，离不开高水平安全。”中国电力工程顾问集团董事长罗必雄认为，当前国际能源短缺问题日益突出，我国化石能源资源有限，油气对外依存度高。这些问题相互交织，给我国能源安全带来挑战，破解困局的关键在于找到充足的替代能源，大力发展清洁能源是出路。

在宁夏，国家能源集团宁夏腾格里“沙戈荒”250万千瓦风电基地项目建设正稳步推进，该项目是我国最大“沙戈荒”能源大基地的首批风电项目之一。

向西而望，腾格里、巴丹吉林等沙漠中，一片片蓝色“光伏海”正加速延展。

在四川，“五一”期间川渝1000千伏

特高压交流工程进入组塔放线的高峰期，近万名施工人员奋战在建设一线。

四川现已建成投运向家坝—上海、雅中—江西、白鹤滩—江苏等特高压输电工程，与华东、华中、西北等电网互联，成为“西电东送”的主力军。

在西南崇山峻岭中，大江大河奔流不息。金沙江、雅鲁藏布江等流域水电基地建设如火如荼。

“加快开发西南水电将为促进能源清洁化转型提供有力保障。”全球能源互联网发展合作组织驻会副主席刘泽洪说，我国水能技术可开发量约6亿千瓦，目前开发率约50%，未开发部分主要集中在西南地区。

“西电东送”“西气东输”……源源不断的清洁能源输往大江南北，保障全国经济社会稳定发展。

“北煤南运”“疆煤外运”……西部地区矿产资源丰富，多类矿产储量占全国一半以上。“在清洁能源蓬勃发展的同时，煤、油、气、稀有金属等矿产行业也要步入高端化、多元化、低碳化发展快车道，进一步为经济发展注入绿色动能。”中国石化西南石油局党委书记郭刚说。

雪域高原，中华水塔。西部地区既是资源富集区，又是生态脆弱区，而且是长江、黄河、澜沧江等江河的发源地，肩负着筑牢国家生态安全屏障的重任，既关系到西部地区的可持续发展，也直接关系到中华民族的永续发展。“下一步要坚持因地制宜、分类实施，合理开发利用水资源。”宁夏水利厅水资源管理处副处长陈丹说。

东西双向奔赴 携手产业协作	城市群加速崛起 引领西部高质量发展
西部地区的高质量发展，离不开东西协作的强大助力。	习近平总书记在座谈会上指出，大

滩上筑起钢城，在草原上书写出“各族人民建包钢，白云鄂博献宝藏”的动人篇章。1959年10月15日，周恩来总理亲临包钢为1号高炉出铁剪彩。在一团火光和烟雾中，金色的铁流汹涌而出，从而结束了内蒙古“手无寸铁”的历史，也为新中国钢铁工业奠定了基础。从产出一炉铁水，到年产上千万吨钢材，包钢见证了共和国建设、民族工业发展的光辉历程，也以伟大奉献精神丰富了北疆文化的精神内核。

进入新时代，内蒙古按照党中央和习近平总书记赋予的建设我国北方重要生态安全屏障、祖国北疆安全稳定屏

障、国家重要能源和战略资源基地、国家重要农畜产品生产基地、国家向北开放重要桥头堡的战略定位，立足自身实际，积极为党、国家和人民作出更多贡献。实行最严格的生态环境保护制度，先后把全区51%的面积划入生态保护红线范围，营造林、种草、治沙规模连续多年保持全国第一，草原综合植被盖度和森林覆盖率达到45%和20.79%，为全国人民打造了超级“碳库”和纯净“氧吧”。同时，内蒙古是“东北森林带”“北方防沙带”和“黄河重点生态区”的重要组成部分，成为三北地区乃至全国的“挡沙墙”和“碳汇库”。全区粮食产量



奋进中的乌兰察布电力

（上接第一版）

“乡村振兴不是一个人的事，而是一群人的事。”王媛媛深知，一人强不算强，班子强才是真的强。结合村“两委”班子成员年龄结构、文化水平、性格特点等特征，在充分征



奋进中的乌兰察布电力

## 全力推进“煤改电”工程，乌兰察布供电公司——用行动诠释“人民电业为人民”

□高雅文 邢泽鹏

乌兰察布“煤改电”配套电网改造工程有18万户，是内蒙古电力集团清洁能源供暖工程体量最大、任务最重的组成部分。“五一”假期及前后，乌兰察布供电公司抢抓施工黄金期，所属12个分公司的252个“煤改电”配套电网改造工程现场热火朝天。期间，累计700余人次坚守岗位，他们用行动诠释着“人民电业为人民”的宗旨。

“边远牧区的供暖，一户都不能落下。”

走进四子王旗查干补力格苏木格日勒图雅嘎嘎牧民图门乌力吉的毡房，他正忙着往奶瓶里灌牛奶。今年，他家又增添了好几对双胞胎小羊羔。电锅里，热气腾腾的奶茶香气扑鼻。

“十年前，我家通上了网电，做饭方便多了，还能看电视，这在以前想都不敢想。今年的日子更有盼头，冬天不用烧牛粪取暖了，饮完羊就可以进暖和又干净的屋子了。”乌力吉乐得合不拢嘴。作为乌兰察布供电公司第二批“煤改电”配套电网改造工程的建设户，今年冬天他也可以像城里人一

样体验供暖带来的幸福感。

草原的广袤，给偏远嘎查的供暖改造带来不少困难。自去年向政府提交“煤改电”配电网改造名单后，乌兰察布供电公司便安排骨干党员力量对嘎查的牧民进行挨家挨户的线路勘察。时值寒冬，牧区的风雪让旗政府所在地到查干补力格苏木格日勒图雅嘎嘎的160公里车程阻碍重重，随车、寄宿、修车成为勘测队伍的家常便饭。“边远牧区的供暖，一户都不能落下。”坚定的信念让电力人笃定前行。

“牧民户与户之间的相隔六七公里，乌力吉家算远的，有30多公里吧，第一次去他家就赶上了大雪，本来名单上没有他，如果不是实地勘察，他家恐怕是赶不上这批次改造了。”说起乌力吉，四子王旗供电公司计划工程室主任李强印象深刻。为了让乌力吉家用上清洁取暖，该公司将要投资28万元，组立36基电杆，架设1.8公里配电线路，改造1台变压器。

目前，四子王旗26个“煤改电”配套电网改造工程现场正在抓紧施工中。1029基工程电杆，29公里架空线路，242台柱上变压器的改造和4578

块三相动力表安装将于5月底全部竣工，4833户牧民将享受到此次改造带来的融融暖意。一个个翔实的数据是电力人用汗水深一脚浅一脚丈量出来的，也是乌兰察布供电公司践行铸牢中华民族共同体意识的真实写照。

**硬任务：芒种前立完杆**

清晨的第一缕阳光中，察右后旗白音察干绿洲移民区一排排整齐的红砖绿瓦上泛起袅袅炊烟，平坦的道路通往广阔的农田和整齐的温室大棚。

“小满前后，点瓜种豆。”既要让当地农民享受清洁供暖，又不耽误农时种植农作物，成为摆在乌兰察布供电公司面前的一道难题。

据了解，公司第三批“煤改电”配电网改造工程计划在绿洲移民区改造700余基电杆，在优化设计方案后仍有300基涉及耕地。公司在前期现场踏勘时，与村委会联合，多次召开会议，听取村民意见，最后，以在“芒种前立完杆”获得群众认可。

“近期，我们的施工进入紧张的冲刺阶段，采取的是找间隙、低损坏的设计施工模式，力争小满节气前后将300

力推进成渝地区双城经济圈建设，积极培育城市群，发展壮大一批省域副中心城市，促进城市间基础设施联通、公共服务共享。

成渝地区，陆上，在建和已建成川渝间省际高速公路通道21条；水上，万州新田港、涪陵龙头港实现铁路进港……

占全国1.9%的国土面积，产出超6%的地区生产总值，成渝地区双城经济圈为新时代大开发的区域一体化建设提供样本。

从陕西西安市中心出发，驱车30公里便抵达咸阳。

“西安与咸阳一体化，将在关中城市群形成具有强劲驱动力的引擎，达到引领西北、辐射西部、服务全国的目标。”西安市发展改革委副主任王凯说。

随着新能源汽车企业比亚迪落户西安，一批企业落户西安周边地区，推动新能源汽车产业集群加速崛起。

路网不断延伸，产业加速聚集。西部多省份构筑起产业新构架，新能源、新材料、大数据等一批新兴产业渐成气候，形成产业集聚效应。

走进青海盐湖工业股份有限公司察尔汗厂区，盐田绵延无边，采盐船游弋其间。当地用新技术将盐湖丰富的矿产资源“吃干榨净”，由单一的钾元素开发转向镁、锂、钠、氯等元素的梯级开发和循环利用，初步形成覆盖正负极材料、电解液、锂电池制造的锂电产业链。

产业握指成拳，城市加速成“群”。北部湾、兰州—西宁、呼包鄂渝、宁夏沿黄、天山北坡等城市群互动发展也为新时代西部大开发注入强大动力。

（新华社北京5月14日电 记者戴小河 雷肖霄 许晋豫 张斌）

连续6年突破700亿斤，每年有一半以上的粮食调往区外、供应全国；草食牲畜存栏超过7000万头（只），羊肉、牛肉、牛奶、羊绒产量分别约占全国的1/5、1/10、1/6、1/2，是国家名副其实的“粮仓”、“肉库”、“奶罐”、“绒都”，为端稳中国“粮食饭碗”做出重要贡献。内蒙古煤炭储量和产量均占全国的1/4，风能、太阳能技术可开发量分别占全国的1/2、1/5以上，外送煤炭、外送电量均居全国首位，为端稳中国“能源饭碗”作出重要贡献。内蒙古始终牢记“国之大者”，勇于担当、甘于奉献的精神品质，进一步升华了北疆文化的时代意义。

金杯银杯，不如老百姓的口碑。“作为一名共产党员，为群众服务是我的职责所在；作为基层党组织书记，推动村民致富是我的动力源泉。”王媛媛说，“在乡村振兴的道路上，我要与羊圈湾村共富共美。”



奋进中的乌兰察布电力

□新华社记者 顾天成

学生群体的健康总是格外牵动公众的心。近日，国家疾控局发布《学生常见病多病共防技术指南》，首次明确学生常见病“多病共防”的概念，并提出监测和干预措施。新华社记者专访参与起草该指南的疾控专家，一起来看这份指南的要点。

#### 看点一：这些常见病正在影响学生健康

指南提出，包括近视、超重肥胖、脊柱弯曲异常、传染病、龋齿、心理健康问题等，是当前在学生群体中经常发生、患病较高的疾病或健康问题，对个体健康与社会适应产生较大影响。

“随着我国经济社会发展，儿童青少年主要健康问题也在发生演变。”安徽医科大学教授陶芳标介绍，国家疾控局监测数据显示，2022年我国儿童青少年总体近视率为51.9%，其中，小学36.7%，初中71.4%，高中81.2%。

学生超重肥胖患病人数和患病率也在迅速攀升，2020年《中国居民营养与慢性病状况报告》显示，6至17岁学生超重肥胖率为19%。2019年全国学生常见病和健康影响因素监测与干预数据显示，中小学生对脊柱弯曲异常检出率为2.8%，脊柱弯曲异常患病率在初中、高中阶段增长更快。此外，儿童青少年心理健康问题也需要加以关注。

陶芳标说，我国学生群体单一疾病或健康问题的流行值得重视，特别是同一个体存在2种及以上疾病的情况亟待改观。

#### 看点二：“多病共防”可以通过行为与环境干预实现

指南首次明确了学生常见病“多病共防”的概念，即“多病中病因相同或具有共同的风险因素时，可采取多病共防策略。”

比如日间户外活动和体育锻炼缺乏、静态行为、睡眠节律紊乱、夜间接触光源刺激时间过长、营养失衡、亲子交流缺乏等往往是学生群体近视、超重肥胖、脊柱弯曲异常和心理健康问题的共同风险因素，通过增加体育锻炼和户外活动、充足睡眠和早睡早起、规律生活、均衡营养、加强亲子交流等，可同时预防多种疾病或健康问题，达到多病共防的目标。

陶芳标认为，必须要高度关注和重视学生身心健康问题，通过综合干预和多方协作，实施科学的预防和干预措施，将进一步提高学生常见病防控水平，全面保障学生健康。

#### 看点三：构建学生常见病三级干预体系

中国疾控中心/儿少/学校卫生中心研究员宋逸介绍，指南提出要构建三级干预体系，包括一级干预、二级干预和三级干预。

其中，一级干预主要侧重于推广简单易行、效果可靠的干预技术，创新性提出“6个1”健康生活方式；二级干预注重早期发现高危群体，及时发现远视储备量不足、体重持续增加、情绪变化大的学生，加强监测随访，实施有针对性的干预措施，防止单一健康问题向多病共患进一步发展；三级干预针对已出现多病共患的学生，指导学生到专业机构确诊和治疗。

什么是“6个1”健康生活方式？陶芳标表示，“6个1”可视作日常生活干预技术的高度凝练和全面指导。即保障每天体育锻炼1小时，校内和校外日间户外活动各1小时；久坐1小时需要起身活动10分钟；以娱乐为目的的视屏时间每天小于1小时；三餐就餐时间相对固定，相差不超过1小时；早睡早起，每天减少夜间接触光源刺激1小时；每天亲子交流1小时和互动15分钟。

#### 看点四：“五位一体”多方协作才能为学生保驾护航

多方协作在护航学生健康方面起着至关重要的作用，指南明确将动员各方力量，共同加强健康教育。

“学校能为学生提供优质的学习生活环境 and 科学的健康教育知识，政府和疾控机构能够提供政策指导和技术支持，社区和家庭则可以在日常生活中引导学生养成健康的习惯。”宋逸说，为了确保多病共防的效果，需要政府、专业机构、学校、家庭和社区等多方面的紧密协作，共同构建一个全面而立体的防护网络。

实现多方协作，专家认为，关键在三方面，首先要确保干预策略的执行具有连续性和一致性，确保过程有组织；其次，必须建立有效的监测和评估机制，实现快速反馈干预效果，并根据反馈结果不断调整和优化干预策略；最后，需要考虑地区间的差异，因地制宜，使各个区域根据实际情况落实协作模式，确保每位学生都能获得适当的健康服务。

下一步，有关部门将积极探索并实践“政府—专业机构—学校—家庭—社区”五位一体的协作模式，以期积累更多具有可操作性的具体措施。

## 摘掉『小眼镜』

## 杜绝『小胖墩』

## 挺直『小背脊』

## 学生常见病如何『多病共防』？

## 传承优良家风，弘扬中华文明

家风，是一种独特的文化传承，它通过一代又一代人的言传身教，塑造着家族的精神面貌。家风就像一盏明灯，照亮我们前行的道路，让我们在成长的过程中得到指引。

在华夏大地的沃土上，千千万万家庭犹如盛开的花朵，展现出各自的美丽与独特。而在这片丰富多彩的花海中，我家的一朵花儿尤为引人注目，它的名字叫作“和睦、孝顺传家”，它的根深深深地扎在中国传统文化中。

“和睦、孝顺传家”，这简单的六个字，是我家的家风，也是我们的精神支柱，这六个字在家族中传承下来的，他告诉家人无论时代如何变迁，无论生活如何富裕或贫苦，都不能忘记和睦孝顺。和睦孝顺的家庭能给每一个家庭成员带来温暖、带来快乐、带来健康、带来智慧、带来前进的力量。

家风不仅是一种传统，更是一种传承，就像一棵参天大树，它的树冠由一代代家族成员共同构成。这棵大树需要我们每一个人的悉心呵护，才能茁壮成长。在这日新月异的时代，我们不能忘记家风的传承，我们要时刻铭记祖辈的教诲，让家

兴和县 郭霞 邢彩霞